



代表心声

群众安全感满意度位居全国前列

本报记者 王杰华



治国必治边，治边先稳藏。西藏的稳定关系国家的稳定，西藏的安全关系国家的安全。

五年来，西藏树牢总体国家安全观，坚持“两个不动摇”，紧紧围绕维护祖国统一、加强民族团结这个着眼点和着力点，牢牢掌握反分裂斗争主动权。

“自治区第十次党代会上，王君正同志关于树牢总体国家安全观，坚决维护社会大局的要求，是我们今后一个时期持续提升人民群众安全感，实现西藏长治久安和高质量发展的指导性思路。”代表们纷纷说道。

自治区第十次党代会代表、自治区司法厅党委书记洛桑且达说，王君正同志所作的报告，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻党的十九大及中央第七

次西藏工作座谈会精神，贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略，贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和视察西藏时的重要讲话精神，是向以习近平总书记为核心的党中央对标对表、看齐紧跟的“最强音”，是号召全区上下面向新征程、再创新辉煌的誓师“动员令”。

洛桑且达表示，区党委依法治藏办、区司法厅和全区各级党委法治建设议事协调机构办事机构、司法行政机关，一定要认真学习、深刻领会、全面把握报告精神实质，聚焦报告提出的目标任务、明确的工作要求，把服务全面依法治藏和做好行政立法、行政执法、刑事执行、公共法律服务等各项工作抓实抓好。不断提升法治西藏建设水平，着力加强行政立法，加快推进依法行政，

提升公共法律服务水平，打造过硬司法行政队伍，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都能感受到公平正义。

“以一名党代表的身份参加党代会，使我倍感光荣，同时深感责任重大。”自治区第十次党代会代表、日喀则市人民检察院党组书记、检察长卓嘎说。

卓嘎表示，日喀则检察机关将牢牢把握新时代宪法法律赋予检察机关的法律监督职责，以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉深入贯彻落实自治区第十次党代会精神，主动担当作为，为建设更高水平的平安西藏、法治西藏提供更加坚强有力的检察保障。坚持在办案中监督、在监督中办案，积极促进“四大检察”“十大业务”充分协调发展，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。深刻把握检察机关的政治属性，全面落实从严治党的主体责任，抓紧抓实检察机关自身建设，努力造就一支忠诚干净担当的高素质检察队伍，全面贯彻新时代党的治藏方略，不忘初心、牢记使命，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献检察智慧和力量。

2019年，拉萨市公安局城关公安分局娘热派出所荣获全国首批100名“枫桥式公安派出所”殊荣。近年来，该派

出所辖区未发生因调解不到位引发的民转刑案件，实现了“零非访”“零滋生”，重大群体性事件“零发生”。娘热派出所所长向秋多吉告诉记者，下一步，派出所将不断创新服务群众工作模式，扎实开展“我为群众办实事”等活动，维护群众合法权益，加强辖区平安建设，努力把基层基础稳定工作进一步做实筑牢，为辖区的一方平安和谐建设作出新的更大贡献，使辖区人民群众获得感、幸福感和安全感持续提升。

“自治区第十次党代会上，王君正同志讲到西藏社会大局持续稳定向好给我感触很深，这是民之所盼、政之所向。作为长期卫国戍边、坚守边境一线的移民管理队伍，坚持不懈做好边防固防和维护边境稳定工作显得尤为重要。”西藏出入境边防检查总站定日边境管理大队党委书记、政治教导员史永乐说。

史永乐表示，下一步，定日边境管理大队将持续树牢国家总体安全观，坚持底线思维，增强忧患意识，自觉弘扬践行“忠诚为民、担当奉献、专业文明、公正廉洁”的移民管理警察职业精神，敢于斗争、善于斗争，严控边境重点地区、重点人员、复杂区域、敏感部位，坚决打击敌对势力分裂、渗透、破坏活动，全面构筑疫情外防输入的坚固屏障，坚决维护社会安定、保障人民安宁，确保西藏社会大局持续稳定、长期稳定、全面稳定。

尼玛次仁：

做“最美公路”的守护者

本报记者 刘枫

7个人，53公里公路，平均海拔4500米，不分寒暑坚守岗位，随时准备应急抢险，这就是自治区第十次党代会代表、山南市扎囊养护段高级工尼玛次仁和工友们的日常工作。

尼玛次仁是山南市扎囊养护段浪卡子县G349国道二工区的工区长，从1989年参加工作至今，他在养护岗位上奋斗了32年。

“清扫路面、捡拾垃圾、保通公路、日常巡逻，清理塌方和泥石流，周而复始，每天每年都是如此。”因为工作事关国道“生命线”的畅通，尼玛次仁和工友们几乎没有周末，休息在工房、工作在路上，遇到雨季和雪天，晚上也不能睡觉，辖区7名工人要全部出动巡逻，随时准备处理突发情况。

G349国道浪卡子段一侧是连绵起伏的高山，一侧是碧蓝如翠的羊卓雍措。这段风光旖旎的公路，正是因为有尼玛次仁及其工友的坚守和付出，而成为许多人眼中的“最美公路”。

30余年护路生涯，尼玛次仁见证着这段公路的“蝶变”，也见证着工友生活和工作环境的巨大变化。

“以前，这一段全是渣土路，晴天沙尘飞扬，雨天泥泞不堪，几十公里路段，护路工人只有两三个人，没有机械，只有一台年久失修的拖拉机和几匹马、骡子，几乎全靠人力畜力往外运输塌方的石头。”尼玛次仁说，“现在好了，柏油路修通了，装载机、推土机、挖掘机、巡逻车等机械和装备一应俱全，工作轻松很多。而且党和政府十分关怀护路工人的生活，给我们建了工房，安排了炊事员和交通车，生活条件大大改善了。”

作为自治区第十次党代会代表，尼玛次仁带着工友和护路同仁的信任来到会场，他说：“西藏交通面貌的变化是西藏经济社会快速发展的一个缩影，我们护路工人要坚守好岗位、贡献出力量，确保公路畅通，维护好公路安全，不辜负党和人民的重托。”

赵继鹏：

做强特色产业助力乡村振兴

本报记者 王雨霏

自治区第十次党代会代表、山南市加查县农业农村局党组成员、副局长赵继鹏，在听完王君正同志在自治区第十次党代会上所作的报告后告诉记者：“报告观点鲜明、语言精炼、催人奋进。作为一名基层农业农村系统的干部，我要深入、反复学习党代会报告精神，领悟报告精神实质，在基层宣讲落实好自治区第十次党代会精神。”

赵继鹏表示，在今后的工作中，将紧密结合加查县农业农村工作实际，贯彻新发展理念，进一步做大做强核桃产业，在目前有近50万株核桃的基础上，继续扩大核桃种植面积。加大与长江大学合作力度，开展优良株选育、嫁接技术推广，探索矮化密

植路径，力争在加查设立高原核桃产业研究所；加大与安琪集团合作力度，实施核桃肽深加工项目，制造核桃肽、核桃蛋白等，切实提高核桃附加值，延伸产业链条，助力高质量发展。继续开展高素质农牧民培训，培养适应产业发展、乡村建设急需的高素质农民队伍。严守耕地红线，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，提高高标准农田建设质量，实现粮食增产。着力推进牦牛、犏牛等畜舍规模化、标准化养殖，抓好牦牛均衡出栏，大力实施牦牛经济杂交，助力畜牧业发展。同时，进一步加大对农业技术人员培训力度，提高专业技术人员素质，服务好“三农”工作。

会场内外

11月27日上午，中国共产党西藏自治区第十次党代会在拉萨隆重开幕。

图为代表们身着民族盛装、精神饱满地步入会场。 本报记者 王敏 摄



图为各郡代表团代表在分组讨论会上学习会议材料。

本报记者 旦增泽 摄

构筑中华民族共有的精神家园

——自治区第十次党代会召开在我区党员干部群众中引发热烈反响

本报记者 袁海霞

热议党代会

蓝图已绘就，奋进正当时。

11月27日上午，自治区第十次党代会隆重开幕。王君正同志代表中国共产党西藏自治区第九届委员会向大会作了题为《坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 全面贯彻新时代党的治藏方略 为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏而努力奋斗》的报告。

大家纷纷表示，必将时刻牢记初心使命，以自治区第十次党代会精神为指引，立足本职岗位，顽强拼搏、开拓进取，为推进西藏长治久安和高质量发展、铸牢中华民族共同体意识不懈奋斗。

报告提出，要着力推进文化事业发展，年均创新高质量优秀文艺作品1000部、开展各类公共文化服务活动10万场次。

对此，自治区文化厅厅长晋美旺措说，西藏和平解放70年后的今天，整个高原公共文化设施焕然一新，增强了人民群众的获得感和幸福感。今后，我区将以自治区第十次党代会提出的奋斗

目标为指引，以铸牢中华民族共同体意识为主线，自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，继续积极挖掘传承各民族向上向善的优秀文化，激发各族群众热爱祖国、热爱西藏的美好情感。

拉巴卓玛居住在山南市乃东区，闲暇之时，她总会来到离家不远的图书馆，这里种类齐全的图书、干净整洁的阅读环境让拉巴卓玛可以专心学习。她说：“这些年，我们村建设了很多文化服务设施，有博物馆、群众艺术馆等等，我们农牧民群众有了很多选择，精神生活越来越丰富。我相信，自治区第十次党代会召开后，文化设施建设会越来越

好，群众的思想觉悟、道德水准和文明素养也会越来越高。”

《西藏和平解放与繁荣发展》白皮书显示，截至2020年，西藏已建成区、市、县、区、乡镇、村（居）五级公共文化服务体系。如今，图书馆、群众艺术馆、博物馆等各级文化场所已成为西藏人民群众参与文化活动的重要场所。

依托10个专业文艺院团、76个县区艺术团、153个民间藏戏队、395个乡镇文艺演出队和5492个行政村文艺演出队，西藏各项文艺演出活动开展有序，极大丰富了群众的文化生活。

28岁的拉普次仁在大型实景剧《文成公主》中整整演出了7年，扮演过剧中的7个角色。多年的演出经历，也让拉普次仁熟练地掌握了卓舞、藏戏等多种民间传统歌舞。“我喜欢跳舞，来这个剧组表演，不仅能展示藏民族的文化，还能增加收入，特别好。”拉普次仁说，“自治区第十次党代会的召开，为我们注入了奋进的力量，我会精益求精，为游客和本地群众展现更精湛的西藏歌舞，为西藏的文化传承贡献一份力量。”

感恩奋进 奔向美好新生活

本报记者 胡文 王珊 张猛

11月27日上午，自治区第十次党代会隆重开幕，林芝市各族群众满怀激动的心情迎接大会的召开，大家对过去五年取得的成绩感悟满怀，对未来发展更是充满期待，纷纷寄语党代会，表达热切心声与美好祝福。

走进林西县南伊洛巴民族乡才召村，结合洛巴居住文化特点和传统建筑风格而建的房屋整洁漂亮，孩子在村里嬉戏，老人惬意地晒着太阳，整个村子被满满的幸福感包围。

“小时候我们洛巴族是住在山上的，靠打猎和捡山上的野果为生，一家几代人都是挤在用木头和石块搭建的房子里，现在村里42户人家都是从山上搬迁下来的。”才召村洛巴族党支部书记达波介绍，2019年，借着边境小康村建设的东风，才召村不仅通了水泥路，老百姓还集资修建了更加宽敞明亮的新房子，家里各式各样的电器也是一应俱全，很多家庭买上了小轿车，村子里还配备了文化活动广场、卫生室等基础设施，“现在我最大的心愿就是把村子里的才召沟利用起来，把它打造成对外展示洛巴文化的窗口。”

在墨脱县德兴乡德兴村，干练

的巴族村委会主任建阿达娃正在打理着大棚里的蔬菜，“我们德兴村拥有优越的气候条件和丰富的旅游资源，但是以前交通闭塞，别说发展，村里人和外界联系都比较困难。”在党和政府的关怀下，现在德兴村不仅通了路，还围绕“特色”“生态”做文章，利用村民房前屋后，大力种植枇杷、蜜柚、香蕉等果树，打造亚热带经济林“庭院产业”，利用德兴乡蔬菜种植示范基地和全旱地，推广大棚蔬菜和有机茶种植，发掘德兴民俗文化，发展竹编加工工艺和农家乐等与旅游业密切结合的生态经济产业。“自治区第十次党代会的胜利召开，鼓舞人心、催人奋进，我们要更加坚定不移听党话、跟党走、跟党走，奔向美好的生活。”建阿达娃开心地说。

谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

